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Refleksje nad naszym Wezwaniem do Solidarności…  
 
Gdy Siostry zastanawiają się nad solidarnością, proszę rozmyślać o Bogu, który będąc 
odwieczną miłością staje się jednym z nas – jednym z nami.  Kiedy Siostry myślą o solidarności, 
proszę pomyśleć o Jezusie z Nazaretu, który wziął na siebie cierpienia całej ludzkości – aż do 
śmierci na krzyżu. Gdy modlą się Siostry o solidarność, proszę modlić się o łaskę oddania się w 
wolności dla drugich – proszę modlić się o łaskę, by Siostrom zależało na dobru wszystkich.   
 
„Solidarność nie jest więc tylko nieokreślonym współczuciem czy powierzchownym 
rozrzewnieniem wobec cierpienia wielu osób, bliskich czy dalekich. Przeciwnie, jest to mocna i 
trwała wola angażowania się na rzecz dobra wspólnego, czyli dobra wszystkich i każdego, 
wszyscy bowiem jesteśmy odpowiedzialni za wszystkich.” (Jan Paweł II Sollicitudo Rei Socialis 
n.38) 
 
Cnota solidarności jest wyraźnie widoczna w życiu i nauczaniu Jezusa Chrystusa:  
„…który jest solidarny  z ludzkością aż po „śmierć krzyżową” (Flp 2,8): w Nim można zawsze 
rozpoznać żyjący znak tej niezmierzonej i transcendentnej miłości Boga-z-nami, który bierze na 
siebie słabości swojego ludu, wędruje razem z nim, zbawia go i gromadzi w jedno. W Nim i dzięki 
Jego łasce również życie społeczne, mimo wszystkich jego sprzeczności i dwuznaczności, może 
być odkrywane na nowo jako miejsce życia i nadziei, jako znak łaski, która nieustannie 
ofiarowywana jest wszystkim i pobudza do coraz wyższych i bardziej aktywnych form dzielenia 
się”. (Papieska Rada Iustitia et Pax, Kompendium Nauki Społecznej Kościoła n.196)  
 
Solidarność w czasie kryzysu i nadziei                   S. Roxanne Schares 
 
Narody i państwa na całym świecie z bliska śledziły wydarzenia w Kenii podczas ostatnich kilku 
miesięcy: konflikty i brutalne rozprawy po wyborach, a także starania na rzecz pokojowego 
porozumienia między przywódcami. Kryzys spowodował nieopisane cierpienia tysięcy ludzi, 
utratę życia 1.500 osób i jeszcze większą liczbę rannych, 600.000 osób zmusił do opuszczenia 
ojczyzny oraz zrujnował zwyczajne życie niezliczonej rzeszy ludzi pozbawiając ich środków 
utrzymania. W jakiś sposób każdy w Kenii został dotknięty cierpieniem.  
 
Siostry Szkolne de Notre Dame na całym świecie były również głęboko poruszone. W samej 
Kenii Siostry były zatroskane o los swoich rodzin, przyjaciół i znajomych jak i o swój własny los. 
Docierały ze wsparciem do cierpiących z ich środowiska. Wspólnoty dzieliły się z sąsiadami 
jedzeniem i podstawowym zaopatrzeniem. Siostry odwiedzały rannych i wysiedlonych; niektóre 
pomagały rozdzielać żywność w prowizorycznych obozach i ośrodkach kościelnych. Ofiarowały 
wielu osobom wsparcie duchowe i psychologiczne. Ich świadectwo odwagi i miłości inspirowało 
także innych do angażowania się.  
 
Siostry w Zgromadzeniu modliły się i pościły w intencji pokoju oraz przesyłały pokrzepiające 
słowa tym osobom w Kenii, które stanęły w obliczu przemocy.   
Komisja JPIC Unii Przełożonych Generalnych w Rzymie wysłała list do hierarchów Kościoła w 
Kenii, konferencji biskupów oraz osób konsekrowanych, wyrażający poparcie dla ich wysiłków, 
wzywający do zatrzymania przemocy i zachęcający do pójścia drogą dialogu w poszukiwaniu 
prawdy i sprawiedliwości.  
 
Grupy ludzi w Kenii jak i organizacje międzynarodowe włączając Afrykańsko-Europejską Sieć 
Wiary i Sprawiedliwości  oraz Afrykańską Sieć: Wiara Sprawiedliwość, której członkiniami są 
SSND, współpracowały w wysiłkach dyplomatycznych. Sieć Shalom rozpowszechniała petycje, 
na które odpowiedziały SSND oraz wielu ludzi na całym świecie.  
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Chociaż wiele zostało uczynione dla wyrażenia solidarności, w sercach i umysłach wielu osób 
pozostaje pytanie co jeszcze można by zrobić. Podczas gdy przywódcy i ludność Kenii 
kontynuują prace nad przywróceniem pokoju, ustanowieniem demokratycznego rządu oraz 
komisji prawdy i pojednania, odpowiadaniem na problemy humanitarne, a także nad 
rozpoczęciem procesu uzdrawiania, my nadal pytamy, czego jeszcze można oczekiwać od nas 
jako osób przeżywających czynnie solidarność?  
 
 
Pełne zatrudnienie i godziwa praca dla wszystkich     S. Ann Scholz 
 
Pomimo trwającego rekordowego wzrostu gospodarczego w wielu częściach świata:    

• połowa pracowników na świecie zarabia mniej niż  2 US $ na dzień 
• 200 milionów dzieci poniżej 15 roku życia pracuje zamiast chodzić do szkoły  
• 12,3 miliony kobiet i mężczyzn pracuje niewolniczo, 
• 2,2 miliony osób umiera każdego roku z powodu wypadków lub chorób związanych z 

pracą. 
 

Jest jasne, że dzieje się coś bardzo złego, gdy światowe strategie i działania dopuszczają do 
tego, że mała liczba ludności gromadzi olbrzymie bogactwa zmuszając jednocześnie wielu innych 
do życia w skrajnym ubóstwie.  
 
O. Nicholas Di Marzio, dr filozofii, dr, dr, w swoim przesłaniu do Konferencji Katolickich Biskupów 
USA na spotkanie robocze 2007 (3 wrzesień 2007): na temat: Czas pamięci: czas ponownego 
zobowiązania, powiedział:   
 

… Przez ponad sto lat, Kościół domagał się uznania kluczowej roli pracy ludzkiej w  
kwestii społecznej (por. Papież Jan Paweł II, Laborem Exercens - I, PL, P, E) i w naszej 
tradycji broniono prawa pracowników do połączenia ich własnych wysiłków w 
zapewnieniu sobie godziwej pracy, zarobków oraz głosu w życiu ekonomicznym. …To 
przesłanie solidarności i dążenie do globalnego wspólnego dobra wyrosły z tradycji 
zapoczątkowanej przez Papieża Leona XIII w encyklice Rerum Novarum (I, P, E)  
wydanej w 1891 roku ... 
 

i nadal pozostaje to wyzwaniem dla rzeczywistości XXI wieku.  
 
Katolicka Nauka Społeczna przynagla wierzących do stawania w obronie życia i godności 
najbardziej uciskanych pracowników.  (Papież Paweł VI, Populorum Progressio - D, I, P,E). 
 
Nic dziwnego zatem, że katolickie organizacje pozarządowe pełniły wiodącą rolę w niedawno 
zakończonym spotkaniu Komisji ds. Rozwoju Społecznego ONZ. Podczas 46-tej sesji Komisji 
skupiono się nad sformułowaniem strategii: „promocja rozwoju i godziwej pracy dla wszystkich”. 
 
Organizacje Pozarządowe wraz ze swoimi braćmi i siostrami ze związków zawodowych i z 
młodzieżą z całego świata i ludźmi dobrej woli wszelkich tradycji religijnych wezwali Komisję do 
umocnienia społecznych wymiarów światowej ekonomii oraz zajęcia się kwestiami systemowymi, 
które wymuszą podjęcie wysiłków zmierzających do uzyskania godziwej pracy dla wszystkich.   
 
Rezultaty jak w większości spotkań Komisji ECOSOC były mieszane. Końcowa rezolucja podjęła 
wiele spraw przedstawionych przez organizacje pozarządowe m.in.: prawo do socjalnego 
zabezpieczenia pracowników sektora nieformalnego, potrzebę promowania równości płci, rolę 
socjalnego dialogu w miejscu pracy oraz prawo wszystkich migrantów bez względu na ich status 
do korzystania z pełnego zabezpieczenia wszystkich ich praw ludzkich.  
 
Jednakże wielu życzyłoby sobie także, aby Komisja wezwała osoby żyjące w skrajnym ubóstwie 
do udziału w strategicznych dyskusjach, które ich dotyczą, by pełniej odpowiedziała na szeroko 
rozpowszechnioną sytuację bezrobocia wśród młodzieży oraz zatrudnianie ich poniżej ich 
kwalifikacji zawodowych, by rozważyła wpływ zmian klimatycznych na utratę pracy oraz 
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możliwość stworzenia alternatywnych przyjaznych dla środowiska miejsc pracy, a także wzięła 
poważnie pod uwagę wezwanie o szerokie doradcze podstawy dialogu ze wszystkimi 
bukmacherami nie wyłączając przedstawicieli społeczeństwa obywatelskiego.  
 
 
Europejskie Kluby Shalom               S. Margrit Höpfler 
 
Europa ma dwa nowe Kluby Shalom, jeden w Monachium, a drugi w Westfalii. Obydwa powstały 
po tym jak jedna z uczennic i nauczycielka z każdej ze szkół uczestniczyły w 51.Sesji Komisji ds. 
Statusu Kobiet ONZ w lutym 2007. 
 
“Klub Shalom w TGGaA” (Monachium) i “PAX- Shalom - Krąg Roboczy w Gimnazjum Brede, 
(Brakel) zostały założone pod koniec roku szkolnego 2006-07 i rozpoczęły działalność we 
wrześniu 2007. Obydwa kluby cieszyły się z wizyty Międzynarodowej Koordynatorki Shalom w 
listopadzie 2007 r. Siostra Roxanne Schares rozmawiała wtedy z członkami klubów na temat 
ogólnoświatowych problemów. Podczas uroczystego otwarcia nowych klubów, wręczyła każdej 
grupie świecę oraz wszystkim członkom medal Matki Teresy i białą wstążkę z napisem „Połóżmy 
teraz kres ubóstwu!” 
 
Podczas gdy Monachijski Klub wspiera szkoły w Ghanie i planuje wspomóc instytucje lokalne i 
międzynarodowe, Klub w Westfalii zbiera pieniądze na przedszkole SSND w Rumunii i angażuje 
się w różne wysiłki, aby promować Milenijne Cele Rozwoju i prawa człowieka takie jak 
uchronienie dziewczynek od stania się żołnierzami jako dzieci.  
 
Europejskie Kluby Shalom docierają dziś do wielu części świata: Klub Shalom w Amberg, w 
Bawarii, wspomaga edukację kobiet w Hondurasie, Salwadorze i Afganistanie oraz pomaga 
według potrzeby w projektach lokalnej i kościelnej Caritas. Shalom Ośrodka Rehabilitacyjno 
Readaptacyjno Misyjnego „Magnificat” w Nowym Sączu w Polsce jest bardzo zaangażowany w 
pomoc młodzieży w tym mieście.  Równocześnie ta grupa jest oddana rozprzestrzenianiu idei 
wzajemnego szacunku i tolerancji jak i dzielenia się bogactwem kulturowym i tradycjami z 34 
państwami, które znajdują się na tej samej szerokości lub długości geograficznej co Nowy Sącz. 
 
 
Delegatki SSND wstawiają się za dziewczynami  
      Julie Gilberto-Brady, Koordynatorka ds. komunikacji, NAMA 
 
Studentki z College’u Mount Mary w Milwaukee udały się z delegacją SSND na 52. sesję Komisji 
ONZ ds. Statusu Kobiet (CSW) mającą miejsce w dniach od 25 lutego do 7 marca 2008. 
Pracowały ramię w ramię z delegatkami SSND, by zagwarantować, że Komisja w sposób 
właściwy odpowie na potrzeby i obawy najbardziej bezbronnych kobiet i dziewczyn jako tych, 
których dotyczy w sposób szczególny tegoroczny wiodący temat: „kwestia finansowania równości 
kobiet i mężczyzn oraz wzmacniania statusu kobiet”. 
 
W programie delegatek znalazły się dyskusje przy okrągłym stole oparte na zdobytych 
doświadczeniach i dobrych praktykach; specjalistyczne interaktywne panele prezentujące 
kluczowe inicjatywy strategiczne oraz równoległe wydarzenia organizowane przez państwa 
członkowskie i organizacje pozarządowe mające odpowiedzieć na ważne zagadnienia. 
 
Członkinie delegacji SSND przyłączyły się do przedstawicieli innych organizacji pozarządowych 
zwracając uwagę na sytuację dziewcząt. Niestety zbyt często dziewczynki są niedoceniane przez 
własne wspólnoty, nie doinwestowane przez własne rządy i zaniedbane przez Komisję.  
 
Siostry Szkolne de Notre Dame wraz z innymi organizacjami pozarządowymi poparły pisemne 
oświadczenie, które zostało przedstawione Komisji CSW. Oświadczenie zawierało zalecenie, by 
rządy utworzyły efektywne sposoby oceny wcześniej założonych celów dotyczących 
dziewczynek, rozwinęły wszechstronne strategie edukacyjne, które zapewniłyby środki finansowe 
na powszechną edukację, oraz stworzyły plany budżetowania wrażliwe na różnice płci, które 
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wyraźnie przeznaczałyby pieniądze tak na programy odpowiadające potrzebom dziewcząt jak i 
na zaprzestanie handlu ludźmi oraz eliminację przemocy wobec dziewczynek. 
 
Pełna relacja z działań delegatek SSND na tegorocznym spotkaniu Komisji CSW znajduje się na 
stronie internetowej: SSND NAMA
 
 
Możliwości działania 
 
Tydzień Edukacji dla Wszystkich 21-27 kwietnia 2008 
 
Edukacja dla Wszystkich jest ogólnoświatowym zobowiązaniem, mającym zapewnić podstawową 
edukację wysokiej jakości wszystkim dzieciom, młodzieży i dorosłym, po raz pierwszy podjętym 
na Światowej Konferencji dotyczącej Edukacji dla Wszystkich w 1990 r. Dziesięć lat później, gdy 
wiele krajów było jeszcze bardzo odległych od celu, Międzynarodowa Wspólnota spotkała się 
ponownie w Dakarze w Senegalu gdzie potwierdzono zobowiązanie, by umożliwić powszechną 
edukację do roku 2015. Określono wtedy sześć kluczowych celów edukacyjnych, które mają do 
roku 2015 sprostać potrzebom nauczania wszystkich dzieci, młodzieży oraz dorosłych.  
 
Tydzień globalnego działania (Global Action Week) jest ogólnoświatową kampanią mającą na 
celu uświadamianie roli powszechnej edukacji. Materiały do przeprowadzenia lekcji 23 kwietnia 
są dostępne w języku angielskim, portugalskim i hiszpańskim [na stronie World’s Biggest 
Lesson]. Proszę przeprowadzić 23 kwietnia „Największą lekcję świata”; plany lekcji są 
dostępne w języku angielskim i hiszpańskim. 
 
 
Obejdź Świat – 1 czerwiec 2008 
Nie jest bynajmniej za wcześnie, by zacząć planować. Coroczna akcja Obejdź świat będzie miała 
miejsce już po raz czwarty, w tym roku w niedzielę 1 czerwca 2008. Szczegóły wkrótce na stronie 
http://www.fighthunger.org/.   
 
Światowy Dzień Środowiska – 5 czerwiec 2008 
 
Światowy Dzień Środowiska (World Environment Day), obchodzony każdego roku 5 czerwca jest 
okazją do poważnego zdania sobie sprawy ze stanu środowiska oraz podjęcia działań, które 
każda z nas, każda nasza wspólnota i każdy nasz kraj musi podjąć, aby zachować życie na 
Ziemi. Wybór tegorocznego tematu: Odrzuć przyzwyczajenia! Droga ku niskowęglowej ekonomii, 
odzwierciedla świadomość, że zmiany klimatyczne są poważną kwestią moralną i bardzo 
istotnym zagadnieniem naszych czasów.  
 
Wyzwania płynące z degradacji środowiska, dzięki podjęciu działań dziś mogą stanowić okazję 
do budowania bardziej pokojowej, sprawiedliwej i zrównoważonej przyszłości dla ludzkości i 
całego stworzenia. Zachęcamy do zaplanowania form, przez jakie można zaznaczyć ten 
międzynarodowy dzień oraz odkrywania sposobów, które będą prowadzić do zmian, jakich 
oczekujemy.  
 
 

Wiadomości Shalom/ UN-NGO  
Dwumiesięczna publikacja 
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